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Երեւան



● Մեթոդաբանություն

● Հարցվածների նկարագիր

● Լրատվամիջոցներ եւ համացանց

● 30-ամյա անկախություն

● Քաղաքականություն, իշխանություն, ժողովրդավարություն

● Վստահություն հաստատությունների հանդեպ

● Սոցիալական կապեր եւ արժեքներ

● Արտաքին քաղաքականություն

● Ղարաբաղյան 44-օրյա պատերազմ

● Տնտեսական վիճակ. զբաղվածություն եւ եկամուտ

ԲՈՎԱՆԴԱԿՈՒԹՅՈՒՆ



ՄԵԹՈԴԱԲԱՆՈՒԹՅՈՒՆ

• Տվյալների հավաքագրումը`

դեկտեմբերի 18, 2021 – փետրվարի 4, 2022

• Ընտրանքի չափը` 1648 հարցվող

• Ներկայացուցչական չափահաս (18+ տարեկան) բնակչության համար

• Բնակչության թվին համամասնական ներկայացվածություն ըստ 
մարզերի եւ բնակավայրերի տիպի

• Ընտրանքի շրջանակ` 2018 թ. համապետական ընտրությունների 
ընտրատեղամասերի ցուցակ

• Բազմաստիճան քլասթերային ընտրանք, ընտրանքի սխալը` +/- 2.4%

• Տնային տնտեսությունների ընտրանքը՝ պատահական քայլի մեթոդով

• Հարցվողների ընտրությունը՝ Քիշի աղյուսակով

• Տվյալների հավաքագրման մեթոդը՝ դեմ առ դեմ հարցազրույցներ



Հարցվածների  
նկարագիր



36%
33%

31%

18-35 36-55 56+

31%
32%

37%

Երեւան Այլ քաղաք Գյուղ

45%
55%

Սեռ Տարիք Բնակության վայր

ՏղամարդԿին

7%

35%

28%

3%

25%

Կրթություն

Տարրական կրթություն (լրիվ կամ ոչ լրիվ) 1%

Թերի միջնակարգ կրթություն 

Միջնակարգ կրթություն

Միջին մասնագիտական կրթություն

Թերի բարձրագույն կրթություն

Բարձրագույն կրթություն (բակալավրի, 
մագիստրոսի կամ մասնագետի աստիճան)

Հետբուհական գիտական աստիճան 1%

48%
52%

Աշխատանք

ԱյոՈչ

ՀԱՐՑՎԱԾՆԵՐԻ ՍՈՑԻԱԼ - ԺՈՂՈՎՐԴԱԳՐԱԿԱՆ ՏՎՅԱԼՆԵՐ



Լրատվամիջոցներ
եւ համացանց



Ո՞րն է այն հիմնական աղբյուրը, որից տեղեկատվություն 
եք ստանում Հայաստանում տեղի ունեցող
իրադարձությունների մասին։ n=1638

Ո՞ր հեռուստաալիքին եք ամենից շատ վստահում 
Հայաստանում քաղաքական նորությունների եւ

անցուդարձի մասին տեղեկատվություն ստանալու
համար։ n=1587

24%

20%

16%

3%

3%

2%

5%

19%

8%

Առաջին (Հանրային) Ալիք

Արմենիա TV

Շանթ TV

ԱրմՆյուզ

5րդ ալիք

Երկիր Մեդիա

Այլ

Չեմ վստահում  
հեռուստաընկերություններին

Չեմ դիտում հեռուստատեսություն

46%

32%

14%

3%

Հեռուստատեսություն

Սոց. ցանցեր

Համացանց, բացի սոց. ցանցերից․

Ընտանիքի անդամներ

Գործընկերներ 2%

Հարեւաններ, ընկերներ 2%

Ռադիո 2%

ՉԳ 1%



Ընդհանուր առմամբ, Ձեր կարծիքով, 
հեռուստատեսությունը որքա՞ն լավ կամ վատ է 
տեղեկացնում բնակչությանը, թե իրականում ինչ է 
տեղի ունենում Հայաստանում: n=1570

Որքանո՞վ եք համաձայն, որ հեռուստատեսային 
լրագրողները ծառայում են Ձեզ նման մարդկանց

շահերին։ n=1557

16%

13%

61%

6%

4%

2

3

4

Շատ լավ

Շատ վատ

Ընդհանրապես համաձայն չեմ 22%

21%

29%

21%

6%

2

3

4

Լիովին համաձայն եմ



Որքա՞ն հաճախ եք օգտվում 
համացանցից:
n=1637

27%

18%

13%

13%

10%

7%

5%

3%

4%

Նշվածներից ո՞ր գործողություններն եք 
ամենաշատը անում, երբ օգտվում եք համացանցից։

n=1292, բազմակի պատասխաններ, 
մինչեւ երեք պատասխան

6%

72% Facebook-ի օգտագործում

Հաղորդագրություններ եւ զանգեր 

Երաժշտության/տեսանյութերի/

ֆիլմերի ներբեռնում/ունկնդրում/դիտում

Նորություններին տեղեկացում, 
բացի սոց. ցանցերով տարածվող լուրերից

Տեղեկատվության որոնում 
(Google, Wikipedia, եւ այլն)

Facebook-ից բացի այլ 
սոց. ցանցերի օգտագործում

Էլեկտրոնային նամակների 
ստացում/ուղարկում

Առցանց խաղեր, 
բացի մոլախաղերից

Այլ

1%

18%

Շաբաթն առնվազն
մեկ անգամ

Ամսական առնվազն
մեկ անգամ

Ավելի հազվադեպ 3%

Երբեք

Ամեն օր



39%

61%

37%

31%

17%

7%

4%

2%

Ֆեյսբուք/Facebook  

Յութուբ/Youtube 

Ինստագրամ/Instagram

Տիկտոկ/TikTok  

Օդնոկլասնիկի 

Վկոնտակտե/Vkontakte

Թվիթեր/Twitter 1%  

Չեմ օգտվում որեւէ հարթակից 0%

Օգտագործո՞ւմ եք հետեւյալ սոց. ցանցերի 
հարթակները։ n=1292

Օգտագործո՞ւմ եք հետեւյալ հաղորդակցման 
հարթակները եւ հավելվածները։ n=1292

Ձեր նշած հաղորդակցման հարթակներն ու 
հավելվածներն օգտագործո՞ւմ եք լուրերի եւ
քաղաքականության մասին նորություններ

ստանալու համար։ n=1170

33%

28%

26%

9%

4%

Վայբեր  

Ֆեսյբուքի նամականի (messenger)

Վաթսափ

Տելեգրամ

Սիգնալ

Չեմ օգտվում որեւէ հարթակից

84%

Այո Ոչ

Ձեր նշած սոց. ցանցերն
օգտագործո՞ւմ եք լուրերի եւ
քաղաքականության մասին 

նորություններ ստանալու համար։
n=1273

16%

Այո Ոչ

1%



Ըստ Ձեզ՝ սոցիալական մեդիան ներկայումս դրակա՞ն, 
թե բացասական ազդեցություն ունի Հայաստանի
ընդհանուր իրավիճակի վրա։ n=1503

Ի՞նչ եք կարծում, հիմնականում ո՞րն է սոցիալական 
մեդիայի բացասական ազդեցությունը Հայաստանի 
ընդհանուր իրավիճակի վրա։ n=804

Որքանո՞վ է Ձեզ մտահոգում Հայաստանի տարածքում
համացանցում, ներառյալ՝ սոցիալական մեդիայում 

տարածվող կեղծ եւ մոլորեցնող տեղեկատվությունը։
n=1573

Ի՞նչ եք կարծում, հիմնականում ո՞րն է սոցիալական 
մեդիայի բացասական ազդեցությունը Հայաստանի

ընդհանուր իրավիճակի վրա։ n=804

5%

56%

24%

14%

Չգիտեմ ինչ է սոցիալական մեդիան

Հիմնականում բացասական 

Ոչ դրական, ոչ բացասական 

Հիմնականում դրական 69%

21%

Ընդհանրապես չի մտահոգում 6%

Ավելի շուտ չի մտահոգում 4%  

Ավելի շուտ մտահոգում է

Շատ է մտահոգում

77%

11
%

7%

2%

Օգնում է մարդկանց 
լինել տեղեկացված

Օգնում է մարդկանց շփվել/ 
կապվել/համայնք ձեւավորել

Ապահովում է լուրերի/ 
լրատվության հասանելիությունը

Նպաստում է քաղաքական ակտիվությանը
եւ սոցիալական շարժումներին

Այլ 2%

63%

14%

6%

7%

3%

3%

4%

Ապատեղեկատվություն/  
կեղծ լուրերի տարածում

Մարդկանց ապակողմնորոշում

Ատելության/բռնության/
ծայրահեղականության տարածում

Բացասական տրամադրության տարածում

Դատարկաբանություն/դրամա/հոգեկան  
առողջության վրա ազդեցություն

Հասարակության պառակտում/բեւեռացում

Այլ



0

78%

68% 67% 66%

82%

12%

19% 20% 22%

10%
14% 13% 12%

9% 9%

Արդյո՞ք համացանցում կամ սոցիալական մեդիայում նկատել եք ստորեւ
նշվածների վերաբերյալ սուտ կամ մոլորեցնող տեղեկություն։

Հայաստանի ներքին
քաղաքականության
վերաբերյալ (n=1471)

Գլոբալ 
քաղաքականության  
վերաբերյալ (n=1388)

COVID-19
համավարակի 

վերաբերյալ (n=1417)

Ընտրությունների 
վերաբերյալ (n=1436)

Արցախի 44-օրյա 
պատերազմի 

վերաբերյալ (n=1480)

Այո Ոչ ՉԳ/ՀՊ



34%

23%

20%

11%

5%

11%

14%

6%

8%

8%

24%

Ինչպե՞ս եք ստուգում համացանցում եւ սոցիալական 
ցանցերում կարդացած տեղեկության ճշգրիտ եւ հուսալի 
լինելը։ n=957

Ըստ Ձեզ՝ ինչո՞ւ են որոշ մարդիկ կամ 
կազմակերպություններ հրապարակում 

մոլորեցնող/կեղծ լուրեր/ապատեղեկատվություն:

Համեմատում եմ այլ աղբյուրների հետ

Հարցնում եմ վստահելի մարդկանց կարծիքը

որպեսզի
Ստուգում եմ հրապարակողի անունը, 

տեսնեմ արդյոք հուսալի աղբյուր է, թե՝ ոչ
Դիտումներ, քլիքներ  

հավաքելու համար

Ծառայում են գերհզոր ուժերի 
գաղտնի ծրագրերին

3%

3% Որպեսզի մարդկանց զվարճացնեն 2%

Որպեսզի սոց. ցանցերում դառնան կարծիք
ձեւավորող /ինֆլյուենսեր/

3%

Ստուգում եմ այլ տվյալներ, ինչպիսիք են հոդվածի 
հեղինակը կամ հրատարակչությունը

Միշտ կասկածում եմ ամեն ինչի վրա, որովհետեւ
թերահավատ եմ համացանցում ամեն ինչի նկատմամբ

Անտեսում եմ տեսածիս մեծ մասը, քանի որ գիտակցում եմ,
որ տեղեկության մեծ մասը կասկածելի է

Ենթադրում եմ, որ ինչ որ կորդում եմ, 
պետք է որ ճիշտ լինի, քանի որ այն հրապարակված է

10%Այլ

Այլ

ՉԳ

35%
Չեմ ստուգում դրա ճշգրտությունն

ու հուսալիությունը

Որպեսզի շեղեն իրական
խնդիրներից եւ շփոթեցնեն մարդկանց

Որպեսզի թելադրեն/առաջ մղեն որոշակի 
քաղաքական օրակարգ կամ դիրքորոշում



30-ամյա 
անկախություն



Ձեր կարծիքով, ո՞րն է Հայաստանի ամենամեծ 
նվաճումը/հաջողությունը 1991-1998 թթ.՝ Լեւոն
Տեր-Պետրոսյանի կառավարման տարիներին: n=1236

Ձեր կարծիքով, ո՞րն է Հայաստանի ամենամեծ 
ձախողումը 1991-1998 թթ.՝ Լեւոն Տեր-Պետրոսյանի 

կառավարման տարիներին: n=1130

Ընդհանուր հարցվածների (n=1648) 23,5%-ը նշել է «Չգիտեմ»տարբերակը Ընդհանուր հարցվածների (n=1648) 29,8%-ը նշել է «Չգիտեմ»տարբերակը

31%

25%

13%

7%

4%

2%

17%

3%

Էներգետիկ ճգնաժամն ու սպառողական 
ապրանքների պակասը (մութ ու ցուրտ տարիներ)

Տնտեսական գահավիժումը/կոլապսը

Ղարաբաղյան առաջին պատերազմում տարած ռազմական 
հաղթանակը քաղաքականապես ամրագրելու, իսկ

հետագայում Լեռնային Ղարաբաղի հարցի վերջնական 
քաղաքական լուծման անկարողությունը

Երկրի անկառավարելիությունը

Կոռուպցիայի տարածումը

Այլ

Որեւէ ձախողում չի եղել

24%

20%

1%

4%

51%

Ղարաբաղյան առաջին պատերազմում 
տարած հաղթանակը (1994)

Հայաստանի անկախացումն ու 
միջազգային ճանաչումը

Տնտեսության/գների  
ազատականացումը

Այլ

Որեւէ հաջողություն/նվաճում չի եղել



Ընդհանուր հարցվածների (n=1648) 20,1%-ը նշել է «Չգիտեմ»տարբերակը

Ձեր կարծիքով, ո՞րն է Հայաստանի ամենամեծ
նվաճումը/հաջողությունը 1998-2008 թթ.՝ Ռոբերտ
Քոչարյանի կառավարման տարիներին: n=1287

Ձեր կարծիքով, ո՞րն է Հայաստանի ամենամեծ 
ձախողումը 1998-2008 թթ.՝ Ռոբերտ Քոչարյանի 

կառավարման տարիներին: n=1162

Ընդհանուր հարցվածների (n=1648) 27,2%-ը նշել է «Չգիտեմ»տարբերակը

31%

3%

2%

2%

1%

1%

1%

7%

51%

Տնտեսական աճը

Շինարարության բարձր տեմպերը

Որեւէ նվաճում չի եղել

Խաղաղությունը եւ սահմանների
անվտանգությունը

Խաղաղությունը եւ սահմանների
անվտանգությունը

Փոխլրացման՝ կոմպլիմենտար  
արտաքին քաղաքականությունը

Եվրոպայի խորհրդին անդամակցելը 
(2001) եւ եվրոպական կառույցների հետ 

հարաբերությունների սերտացումը 
Հանրային ծառայությունների 

կարգավորման դաշտի (էներգետիկ, 
ջրամատակարարում) ընդլայնում եւ

բարելավված վերահսկողություն

Այլ

2008 թ. մարտի մեկի արյունալի դեպքերը

Հանրության ձայնը չլսելը եւ վախի 
մթնոլորտի տարածումը

Ղարաբաղյան հակամարտության  
կարգավորման բանակցություններից ԼՂ 

իշխանությունների դուրս մնալը

Գույք՝ պարտքի դիմաց գործարքը՝ Հայաստանի 
ռազմավարական նշանակության ակտիվները

Ռուսաստանին հանձնելը

Մարդու իրավունքների ոտնահարումը

22%

13%

12%

10%

6%

5%

23%

10%

1999 թ. հոկտեմբերի 27-ին ՀՀ Ազգային 
ժողովում տեղի ունեցած ահա-բեկչությունը

Այլ

Որեւէ ձախողում չի եղել



21%

16%

11%

8%

5%

4%

4%

2%

23%

6%

Լեռնային Ղարաբաղի հարցի վերջնական քաղաքական 
լուծման անկարողությունը կամ ցանկության

բացակայությունը

Կոռուպցիայի տարածումը

Մարդու իրավունքների չարաշահումը

Անհամաչափ տնտեսական աճը 

Պետական կառավարման համակարգի

թուլացումը եւ ներքին քաղաքական 
խժդժությունները (ՊՊԾ գնդի գրավումը 2016 թ.)

Հանրության ձայնը չլսելը

Այլ

Որեւէ ձախողում չի եղել

Ձեր կարծիքով, ո՞րն է Հայաստանի ամենամեծ 
նվաճումը/հաջողությունը 2008-2018 թթ.՝ Սերժ 
Սարգսյանի կառավարման տարիներին: n=1245

Ձեր կարծիքով, ո՞րն է Հայաստանի ամենամեծ 
ձախողումը 2008-2018 թթ.՝ Սերժ Սարգսյանի 

կառավարման տարիներին: n=1181

Ընդհանուր հարցվածների (n=1648) 22,1%-ը նշել է «Չգիտեմ»տարբերակը Ընդհանուր հարցվածների (n=1648) 25,6%-ը նշել է «Չգիտեմ»տարբերակը

8%

3%

16%

72%

Սերժ Սարգսյանի նախագահության 
օրոք Հայաստանի վարած «եւ՛, ... եւ՛»-ի 

արտաքին քաղաքականությունը
(ԵՄ-ԵԱՏՄ)

Քաղաքական կայունությունը

Այլ

Որեւէ նվաճում չի եղել

Բիզնես միջավայրի բարելավումը 2%

Ապրիլյան (2016) պատերազմը եւ
ՀՀ տարածքային կորուստները

Աղքատության խորացումը եւ
արտագաղթի նոր ալիքը



Ձեր կարծիքով, ո՞րն է Հայաստանի ամենամեծ 
նվաճումը/հաջողությունը 2018-2021 թթ.՝ Նիկոլ 
Փաշինյանի կառավարման տարիներին: n=1474

Ձեր կարծիքով, ո՞րն է Հայաստանի ամենամեծ 
ձախողումը 2018-2021 թթ.՝ Նիկոլ Փաշինյանի 

կառավարման տարիներին: n=1494

Ընդհանուր հարցվածների (n=1648) 8,3%-ը նշել է «Չգիտեմ» տարբերակը Ընդհանուր հարցվածների (n=1648) 7,0%-ը նշել է «Չգիտեմ»տարբերակը

12%

11%

8%

6%

6%

4%

11%

43%

2018-ին Հայաստանի  
ժողովրդավարական զարգացման

հույսի ներշնչումը

Կոռուպցիայի կրճատումը

Ժողովրդավարության ամրապնդումը

Վախի մթնոլորտի վերացումը եւ խոսքի 
ազատության իրավունքի իրացման

ապահովումը

Ենթակառուցվածքների՝ հատկապես 
ճանապարհների, շինարարությունը

Ազատ եւ արդար ընտրությունների
անցկացումը

Որեւէ նվաճում չի եղել

Այլ

59%

14%

3%

3%

2%

14%

6%

Արցախյան երկրորդ պատերազմը
տանուլ տալը

Արցախյան երկրորդ պատերազմը կանխելուն
ուղղված դիվանագիտական անբավարար ջանքերը

Պետական կառավարման ապարատի թուլանալը եւ
կադրային շարունակական փոփոխությունները

Երկրի զարգացման հեռանկարների
անորոշությունը

Աղմկահարույց դատական գործերի անավարտ
թողնելը (օրինակ Ռ. Քոչարյան)

Այլ

Որեւէ ձախողում չի եղել



38% 38% 24%

40% 40% 21%

24% 54% 22%

53% 38% 8%

0% 10% 20% 60% 80% 90% 100%

0% 10% 20% 70% 80% 90% 100%

Ձեր կարծիքով, ո՞րն է Հայաստանի ամենամեծ նվաճումը/հաջողությունը

Ձեր կարծիքով, ո՞րն է Հայաստանի ամենամեծ ձախողումը

1991-1998

1998-2008

2008-2018

2018-ից հետո

68% 3% 30%

65% 7% 27%

70% 5% 26%

87% 6% 7%

1991-1998

1998-2008

2008-2018

2018-ից հետո

30%

Նշվել է

40% 50%

Որեւէ նվաճում չի եղել

70%

Չգիտեմ

30%

Նշվել է

40% 50%

Որեւէ ձախողում չի եղել

60%

Չգիտեմ



97% 3%

90% 11%

94% 6%

94% 6%

84% 86% 88% 94% 96% 98% 100%

Ձեր կարծիքով, ո՞րն է Հայաստանի ամենամեծ նվաճումը/հաջողությունը

Ձեր կարծիքով, ո՞րն է Հայաստանի ամենամեծ ձախողումը

49% 51%

49% 51%

28% 72%

57% 43%

0% 10% 20% 30% 70% 80% 90% 100%

1991-1998

1998-2008

2008-2018

2018-ից հետո

40%

Նշվել է

50% 60%

Որեւէ նվաճում չի եղել

1991-1998

1998-2008

2008-2018

2018-ից հետո

90%

Նշվել է

92%

Որեւէ ձախողում չի եղել



Ըստ Ձեզ՝ ինչո՞ւ էր Խորհրդային Միության փլուզումը Հայաստանի համար դրական։ n=1573

Ըստ Ձեզ՝ ինչո՞ւ էր Խորհրդային Միության փլուզումը Հայաստանի համար բացասական։
n=1101

22%

67%

11%

52%

16%

10%

5%

2%

2%

1%

1%
6%

5%

80%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

5%

Հայաստանն անկախացավ

Մեր մշակույթը հնարավորություն ունի զարգանալու

Մարդու իրավունքները պաշտպանված են

Մարդիկ կարող են ինքնուրույն բիզնես ձեռնարկել կամ 

ներգրավվել արեւտրային գործունեության մեջ 

Մարդիկ կարող են ազատորեն արտահայտել իրենց 

կարծիքը եւ դրա համար չհետապնդվել

Մենք կարող ենք ավելի լավ պահպանել մեր լեզուն եւ
մշակութային յուրահատկությունները

Մենք կարող ենք ընտրել մեր իշխանությանը

Այլ  

ՉԳ

Մարդկանց տնտեսական վիճակը վատթարացել է 

Աշխատատեղերի սակավացում  

Բռնկվեց Ղարաբաղյան կոնֆլիկտը

Հարուստների եւ աղքատների միջեւ տարբերությունը խորացել է 

Ընկերների եւ բարեկամների հետ կապերը խզվել են

Դժվարացել է ԽՍՀՄ նախկին պետություններ ճամփորդելը

Մարդիկ սկսել են այլոց դատել՝ էթնիկ ինքնության եւ/կամ կրոնի հիմքով 

Առողջապահական եւ կրթական ծառայությունները

այլեւս անվճար չեն տրամադրվում

Այլ

ՉԳ

Ըստ Ձեզ՝ Խորհրդային Միության
փլուզումը Հայաստանի համար 

դրակա՞ն էր, թե՞ բացասական։ n=1647

Խորհրդային Միության ժամանակաշրջանի 
հետ համեմատած դուք ավելի լա՞վ եք

ապրում, ավելի վա՞տ, թե նույն կերպ։ n=1450

Դրական էր 

Բացասական էր  

ՉԳ

56%

21%22%

Ավելի լավ Նույն կերպ Ավելի վատ



Քաղաքականություն 
իշխանություն 
ժողովրդավարություն



Ի՞նչ ուղղությամբ է զարգանում Հայաստանի ներքին քաղաքականությունը

31% 30%

18%
14% 13%

8% 7% 8%

67%

17%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2015 2017 2019 2021

Ճիշտ ուղղությամբ



Որքանո՞վ եք հետաքրքրված...

11%

28%

30%

36%

22%

16%

37%

20%Հայաստանի քաղաքականությամբ
(n=1640)

Միջազգային քաղաքականությամբ
(n=1638)

Ընդհանրապես հետաքրքրված չեմ

Ավելի շուտ հետաքրքրված եմ

Ավելի շուտ հետաքրքրված չեմ

Շատ հետաքրքրված եմ



*Հայաստանի առջեւ ծառացած 5ամենակարեւոր խնդիրները

5%

5%

6%

16%

45%

2012 2019

5%

7%

9%

14%

30%

2021

41%

18%

8%

4%

4%

Ո՞րն է ներկա պահին Հայաստանի առջեւ ծառացած ամենակարեւոր խնդիրը*

Գործազրկություն

Աղքատություն

Գործազրկություն Երկրում խաղաղության
պակասը

Պետական սահմաններ,  
դեմարկացիա, դելիմիտացիա

Չլուծված 
տարածքային կոնֆլիկտներ

Բանակի հզորացում

Աղքատություն

Աղքատություն

Ցածր  
աշխատավարձեր

Գնաճ
Չլուծված տարածքային

կոնֆլիկտներ

Երկրում խաղաղության
պակասը

Բուժ․ ծառայությունների 
անմատչելիությունըԿոռուպցիա



17%

36%

44%

66%

77%

83%

5%

15%

7%

8%

8%

5%

78%

49%

50%

26%

15%

12%

Որքանո՞վ եք համաձայն հետեւյալ պնդումների հետ

Համաձայն եմ Ոչ համաձայն եմ, ոչ էլ համաձայն չեմ Համաձայն չեմ

Երբեմն քաղաքականությունն ու կառավարումը թվում են այնքան խճճված, 
որ ինձ պես մարդը չի կարող հասկանալ, թե իրականում ինչ է կատարվում

(n=1609)

Պետական պաշտոնյաներին այնքան էլ չի հետաքրքրում ինձ նման
մարդկանց կարծիքը (n=1602)

Ինձ պես մարդիկ ձայն չունեն կառավարության 
գործողությունների վրա ազդելու համար (n=1606)

Անկախ նրանից, թե ում օգտին կքվեարկեմ, 
ոչ մի տարբերություն չի լինի (n=1594)

Լավ պատկերացում ունեմ երկրի 
քաղաքական խնդիրների վերաբերյալ (n=1611)

Հավատում եմ, որ բավականին որակավրված եմ եւ կարող 
եմ, ցանկության դեպքում, մասնակցել քաղաքականությանը
(n=1615)



12%

32%

24%

32%

80%

20%

Որքանո՞վ եք համամիտ, որ Հայաստանի ներկայիս 
կառավարությունը Ձեզ նման մարդկանց արդարացի է 

վերաբերվում: n=1620

Ի՞նչ եք կարծում, ներկայիս 
Հայաստանում Ձեզ նման մարդիկ

իրավունք ունե՞ն ազատ ասելու 
այն, ինչ մտածում են: n=1620

Այո Ոչ

Լիովին 
համամիտ եմ

Ավելի շուտ 
համամիտ եմ

Ավելի շուտ 
համամիտ չեմ

Բնավ 
համամիտ չեմ



44%

76%

56%

24%

2021

2019

82%

7%

11%Ոչ մի սպասում չունեի

Բացասական

Դրական

Ինչպիսի՞ սպասելիքներ ունեիք 2018 թ. ապրիլի 
իրադարձություններից (հայտնի որպես

«թավշյա հեղափոխություն»): n=1621

Որքանո՞վ են արդարացել 2018 թ. ապրիլի 
իրադարձությունների (հայտնի որպես «թավշյա 

հեղափոխություն») հետ կապված Ձեր սպասելիքները:

Լիովին կամ մասամբ արդարացրել են

Քիչ են արդարացրել կամ բոլորովին չեն արդարացրել



10%

22%

46%

22%

50%

21%

29%

Որքանո՞վ է Հայաստանն այսօր ժողովրդավարական։
n=1548

Հետեւյալ երեք կարծիքներից ո՞րն է առավել 
համընկնում Ձեր կարծիքին: n=1530

Ժողովրդավարական է,  
բայց մեծ խնդիրներով

Ժողովրդավարական է,  
աննշան խնդիրներով

Լիովին ժողովրդավարական է

Բնավ ժողովրդավարական չէ Ինձ նման մարդկանց համար
նշանակություն չունի, թե ինչպիսի
կառավարման համակարգ ունենք

Որոշակի հանգամանքների դեպքում
ոչ ժողովրդավար կառավարման

համակարգը կարող է լինել նախընտրելի

Ժողովրդավարությունը նախընտրելի է
մյուս համակարգերից



14%

3% 3%

28%

13% 15%14% 16% 17%

34%

59%

54%

10%
8%

11%

Որքա՞նով եք բավարված կամ ոչ հետեւյալներով։

Արտահերթ (2021 հունիսի 20) 
խորհրդարանական 

ընտրությունների արդյունքներով

Նորընտիր Ազգային 
ժողովի աշխատանքով

Ինչպես են նշանակվում 
բարձրաստիճան պաշտոնյաները 
Հայաստանի կառավարությունում

Լիովին բավարարված եմ Ավելի շուտ բավարարված եմ Ավելի շուտ բավարարված չեմ

Ընդհանրապես բավարարված չեմ ՉԳ/ՀՊ



47%

80% 78%

46%

15% 15%

1% 1% 2%
6%

4% 5%

2017 2019 2021

Ի՞նչ ուղղությամբ է զարգանում Հայաստանի ներքին քաղաքականությունը

Վերջիվերջո ամեն ինչ Հայաստանում լավ կլինի

Ոչ մեկի հետ համաձայն չեմ

Իրավիճակը Հայաստանում երբեք չի լավանա

ՉԳ



Վստահությունը 
ինստիտուտների  
նկատմամբ
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16.6
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17.0
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17.
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15.1

15.1
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16.3

14.3

12.5

14.8
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11.8

12.4

15.7

12.7

12.0

7.8

4.9

3.8

55.
1

56.8

56.8

33.6

44.4

28.6

49.1

36.3

32.9

40.3

32.1

24.9

26.3

27.6

18.0

4.1

6.9Օմբուդսմենին n=1614 

Բանակին n=1617 

Եվրամիությանը n=1500

Առողջապահական համակարգին n=1627 

Քաղաքական կուսակցություններին n=1601 

Կրթական համակարգին n=1597

Ձեր դավանած կրոնի հաստատությանը n=1571

Նախագահին n=1610  

Բանկերին n=1565

Միավորված ազգերի կազմակերպությանը n=1482

Ոստիկանությանը n=1547  

Հասարակական կազմակերպություններին n=1415

Դատական hամակարգին n=1526 

Տեղական իշխանությանը n=1630

Գործադիր իշխանությանը (վարչապետ / նախարարներ) n=1619

Ազգային ժողովին n=1619 

Լրատվամիջոցներին n=1585

Ոչ վստահում եմ, ոչ էլ չեմ վստահումԼիովին վստահում եմ

Ավելի շուտ չեմ վստահում

Ավելի շուտ վստահում եմ

Ընդհանրապես չեմ վստահում

Որքանո՞վ եք վստահում կամ չեք վստահում...



58%

22%

46%
43%

38%

46%
48%

42%

49%

42%
40%

24%

16%

24%
27%

34%

31% 31%

24%

35%

24%
27%
25%

36%

20%

34%

23%

28%

18%

1%1%1%2%2%3%2%
1%

3%
2%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2015 2017 2019 2021

Վստահում եմ Ոչ վստահում եմ, ոչ էլ չեմ վստահում Չեմ վստահում ՉԳ/ՀՊ

Որքանո՞վ եք վստահում կամ չեք վստահում առողջապահական համակարգին



51%50%

43%

59%

42%

48%

42%

50%

55%

17%

21%

34%

26%

32%

26%

42%

38%

24%
22%

26%

19%
22%

16%

28%

24%

19%

23%

19%

24%

18%

9%
5%6%6%3%

3% 4% 2% 2% 2%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2015 2017 2019 2021

Որքանո՞վ եք վստահում կամ չեք վստահում կրթական համակարգին

Վստահում եմ Ոչ վստահում եմ, ոչ էլ չեմ վստահում Չեմ վստահում ՉԳ/ՀՊ



25%
23%

20%

24%

33%

29%

37%

32%

32%
28%

38%

26%

25%

30%

24%
22%

19%

31%
29%

19%18%

28%

25%

22%

12%

16%
18%

14%

23%

21%

18%

29%
28%

24%
23%
21%

22%

20212019201720152008

Որքանո՞վ եք վստահում կամ չեք վստահում հասարակական կազմակերպություններին

2009 2011 2012

Չեմ վստահում ՉԳ/ՀՊ

2013

Ոչ վստահում եմ, ոչ էլ չեմ 
վստահում

2010

Վստահում եմ



19%

13%

20%

30%

19%

7%

29%

39%

38%

44%

50%

40%

34%

52%

3%
6%

10%
7%

9%
9%12%

8%

202120192017201520132012

Որքանո՞վ եք վստահում կամ չեք վստահում քաղաքական կուսակցություններին

65%

Վստահում եմ Ոչ վստահում եմ, ոչ էլ չեմ վստահում Չեմ վստահում ՉԳ/ՀՊ



36%
34%

43%44%43%42%
44%

49%

17%

22%

25%26%
23%

28%

27%

18%

43%
41%

34%
33%

35%

30%

25%24%
25%26%

20%19%20%

26%

8%
10% 11% 10%

8% 7% 6% 8%

4% 4%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2015 2017 2019 2021

Որքանո՞վ եք վստահում կամ չեք վստահում բանկերին

Վստահում եմ Ոչ վստահում եմ, ոչ էլ չեմ վստահում Չեմ վստահում ՉԳ/ՀՊ



20%

27%
26%

29%

21%
18%

24%
21%21%

16%

29%
26%

23%
26%26%

29%
21%

54%

47%

54%

35%
30%

44%

33%

46%

33%

40%

7%7%
9%

16%
13%14%

17%

13%

17%16%

11%12%
10%

20212019201020092008

Որքանո՞վ եք վստահում կամ չեք վստահում դատական համակարգին

Վստահում եմ

2011 2012 2015 2017

ՉԳ/ՀՊՉեմ վստահում

2013

Ոչ վստահում եմ, ոչ էլ 
չեմ վստահում



51%

29%

37%

47%
45%

19%

42%

33%

19%

18%

23%
21%

28%
30%

26%25%
27%

19%

57%

46%

26%
23%

40%

49%

27%

27%

43%

5%5%5%4%5%5% 4%
3% 4% 3%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2015 2017 2019 2021

Որքանո՞վ եք վստահում կամ չեք վստահում ոստիկանությանը

Վստահում եմ Ոչ վստահում եմ, ոչ էլ չեմ վստահում Չեմ վստահում ՉԳ/ՀՊ



Որքանո՞վ եք վստահում կամ չեք վստահում բանակին

81%

89%

77%77%77%

66%

73%
76%

82%83%

27%

12%
8%

10%

9%

8%

2%

6%
5%
1%

14%

8%

2%1%

12%
8%
3%

18%
13%

3%

14%
9%

4%

13%

9%

1%1%

9%

7%

1%

20212019201020092008

Վստահում եմ

2011 2012 2015 2017

ՉԳ/ՀՊՉեմ վստահում

2013

Ոչ վստահում եմ, ոչ էլ 
չեմ վստահում



Որքանո՞վ եք վստահում կամ չեք վստահում տեղական իշխանությանը

17%

52%

34%

35%
40%

42%

30%

21%
22%

27%27%

33%
30%

52%

23%
22%

41%

33%

29%

36%

31%
29%

33%

26%

32%

29%

23%

1%
3%

5%6%
5%5%

7%
4%

6%

2021201920172015201120102009

Վստահում եմ

2012 2013

Ոչ վստահում եմ, ոչ էլ չեմ վստահում Չեմ վստահում ՉԳ/ՀՊ



Որքանո՞վ եք վստահում կամ չեք վստահում նախագահին

28%

17%

54%

61%59%

51%

17%
14%

25%

19%
16%

27%
26%

18%
15%

52%

8%

79%

65%

41%

26%

41%

16%

36%

30%

16%
20%

28%

2%

10%

3%4%
7%

4%6%5%4%5%6%

20212019201020092008

Վստահում եմ

2011 2012 2015 2017

ՉԳ/ՀՊՉեմ վստահում

2013

Ոչ վստահում եմ, ոչ էլ չեմ 
վստահում



Որքանո՞վ եք վստահում կամ չեք վստահում Ազգային ժողովին

14%
16%

36%

16%

35%

14%
13%

17%

12%

27%
30%

26%

21%

71%

39%

30%
28%

66%

50%

37%

30%
28%

50%

28%

27%

48%

28%

29%

47%

2%3%
5%

11
%
7%

5%6%
9%

7%7%7%

20212019201020092008

Վստահում եմ

2011 2012

Ոչ վստահում եմ, ոչ էլ չեմ վստահում

2015 2017

ՉԳ/ՀՊ

2013

Չեմ վստահում



Որքանո՞վ եք վստահում կամ չեք վստահում գործադիր իշխանությանը 
(վարչապետ / նախարարներ)

70%

42%
39%

21%

39%

14%

13%

20%
16%

28%

20%

26%
30%

18%

71%

16%
12%

59%

47%

28%

25%

46%
43%

26%

27%

39%
35%

5%

17%
13%

7%6%
9%

5%
8%8%

4%
2% 2%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2015 2017 2019 2021

Վստահում եմ Ոչ վստահում եմ, ոչ էլ չեմ վստահում Չեմ վստահում ՉԳ/ՀՊ



Որքանո՞վ եք վստահում կամ չեք վստահում լրատվամիջոցներին

23%

34%

24%

40%39%

19%

24%
21%

40%

33%

41%
36%

37%

69%

36%
34%

29%

39%
35%

21%

31%

25%
23%

40%

33%

17%

31%

25%

9%

3%
1%

3%
6%6%

4%
7%

2%

6%
5%

20212019201020092008

Վստահում եմ

2011 2012 2015 2017

ՉԳ/ՀՊ

2013

Ոչ վստահում եմ, ոչ էլ 
չեմ վստահում

Չեմ վստահում



Որքանո՞վ եք վստահում կամ չեք վստահում Ձեր դավանած կրոնի հաստատությանը

34%

80%
75%

79%

67%

76%

66%

59%

75%77%

19%

33%

16%14%

43%

9%
11
%

18%
16%

5%
12%

4%

10%
8%

2%
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9%

4%
6%
2%

7%

12%

9%

3%
10%7%

8%10%9%
4%

20212019201020092008

Վստահում եմ

2011 2012 2015 2017

ՉԳ/ՀՊ

2013

Ոչ վստահում եմ, ոչ էլ 
չեմ վստահում

Չեմ վստահում



Որքանո՞վ եք վստահում կամ չեք վստահում Օմբուդսմենին

81%

42%

28%

33%

39%

29%

24%

34%

25%

27%21%

28%
22%

19%
22%

19%
22% 23%

19%

29%
25%

18%

33%
25%
24%

18%20%

29%

19%

25%22%

19% 15% 16% 15%
9%

7%

2%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2015 2017 2019 2021

Վստահում եմ Ոչ վստահում եմ, ոչ էլ չեմ վստահում Չեմ վստահում ՉԳ/ՀՊ



Որքանո՞վ եք վստահում կամ չեք վստահում Եվրամիությանը

53%

37%

29%30%
33%

35%
34%

36%

16%

29%

24%

33%

28%

24%

16%

8%

18%
16%

23%
20%

27%

24%
21%

17%
16%

22%

18%

25%

21%

21%

26%

20%
19%

28% 22%23%

21%

20212019201020092008

Վստահում եմ

2011 2012 2015 2017

ՉԳ/ՀՊ

2013

Ոչ վստահում եմ, ոչ 
էլ չեմ վստահում Չեմ վստահում



Որքանո՞վ եք վստահում կամ չեք վստահում Միավորված ազգերի 
կազմակերպությանը

24%

37%

30%
31%

36%
37%

22%
24%

33%
31%

26%

32%

28%

20%

45%

18%

25%
22%
19%

19%

26% 24%
22%
22%

19% 20%

8%

20%

29%

26%
24%

21%

17%

21%
19%

20%
23%

17%

23%

2021 2019 2017 2015 2013 2012 2011 2010 2009 2008

Վստահում եմ Ոչ վստահում եմ, ոչ էլ չեմ վստահում Չեմ վստահում ՉԳ/ՀՊ



Սոցիալական  
կապեր եւ
արժեքներ



18%

17%

15%

24%

31%

23%

58%

52%

62%

2015 17% 23% 60%

2013 16% 31% 53%

2011 10% 28% 62%

2010 20% 33% 47%

201
7

2019

2021

Ընդհանուր առմամբ, ըստ Ձեզ, Հայաստանում մարդկանց մեծամասնությունն արժանի է վստահությա՞ն, թե մարդկանց
հետ հարաբերություններում ավելորդ զգուշությունը երբեք չի խանգարի:

Մարդկանց մեծամասնությունն արժանի է վստահության Չեզոք

Մարդկանց հետ հարաբերություններում ավելորդ զգուշությունը երբեք չի խանգարի



19%21%

60%

Հաշվի առնելով ամեն ինչ, 
ընդհանուր առմամբ, որքանո՞վ եք

գոհ Ձեր կյանքից։ n=1641

Լիովին գոհ եմ 

Չեզոք

Ընդհանրապես գոհ չեմ

21%

63%

16%

Ո՞րն է ամենամոտը Ձեր տեսանկյանը։ n=1627

Մարդիկ իրենք են կերտում 
իրենց ճակատագիրը

Չեզոք Ամեն ինչ կյանքում 
որոշված է ճակատագրով



13%

23 %

45 %

57%

64 %

21 %

27 %

34 %

25 %

27 %

66 %

50 %

21 %

18 %

9 %

Ես հաճախ ինձ մերժված եմ զգում (n=1629)

Ունեմ ընդհանուր դատարկության զգացողություն (n=1622)

Կան շատ մարդիկ, որոնց կարող եմ վստահել (n=1639)

Կան մի շարք մարդիկ, որոնց վրա կարող եմ հույս
դնել, երբ խնդիրներ ունեմ (n=1635)

Բավականաչափ մարդիկ կան, որոնց ինձ մոտ եմ զգում
(n=1641)

Խնդրում եմ նշեք, թե հետեւյալ պնդումներից յուրաքանչյուրը որքանո՞վ է 
նկարագրում ձեր զգացումները։

Նկարագրում է

0% 10% 20%

Քիչ թե շատ նկարագրում է

30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Չի նկարագրում



Ասեք խնդրեմ, նշվածներից ո՞ր տեսակետի հետ եք համաձայն: n=1614

5 %

26 %

69 %
Մարդիկ երեխաների նման են․ պետությունը 

ծնողի նման պետք է հոգ տանի նրանց մասին

Պետությունը վարձու աշխատող է․ 
մարդիկ պետք է տիրոջ նման վերահսկեն նրան։

Ոչ մեկի հետ համաձայն չեմ



Նշված մարդկանցից ո՞ւմ ամենաշատը չէիք ուզենա տեսնել որպես Ձեր հարեւան։ n=1273

5%

7%

25%

31%

32%

Թմրամոլների

Նույնասեռականների

Հանցագործների

Այլ հավատքի մարդկանց

Այլ



Արտաքին 
քաղաքականություն



12%

16%

18%

16%

21%
22%

7%

4%

6%

19%

12%

18%
17%

14% 14%

Ասեք խնդրեմ, որքանո՞վ եք հավանություն տալիս, որ Հայաստանը անդամակցի ՆԱՏՕ-ին եւ
Եվրոպական միությանը եւ շարունակի անդամակցել Ռուսաստանի կողմից առաջնորդվող 

Եվրասիական տնտեսական միությանը

30%
29%

26%

Որոշ չափով հավանություն տալիս եմ, որոշ չափով՝ ոչ 

Բոլորովին հավանություն չեմ տալիս

ՆԱՏՕ

Լիովին հավանություն եմ տալիս

ԵՄ ԵԱՏՄ

Ավելի շուտ հավանություն եմ տալիս 

Ավելի շուտ հավանություն չեմ տալիս 

ՉԳ/ՀՊ



17% 17%
16%

9%

28%

12%

Որքանո՞վ եք կողմ Հայաստանի, Ռուսաստանի Դաշնության եւ Բելառուսի հետ միասին միութենական
պետություն կազմելուն: n=1437

Լիովին կողմ եմ Ավելի շուտ
կողմ եմ

Որոշ չափով կողմ եմ, եւ
որոշ չափով դեմ եմ

Ավելի շուտ
դեմ եմ

Ընդհանրապես  
դեմ եմ

ՉԳ/ՀՊ



Ադրբեջան Թուրքիա Այլ Ոչ մի ՉԳ/ՀՊ

83%

75%

63% 57%

35%
36%

10% 9%

11%

17%

18%17%

12%

10%

4%

66%

76% 76%
75%

28%

18% 18%

22%

46%

4% 6%

4% 5% 2%

2013 2015 2017 2019 2021 2013 2015 2017 2019 2021

Ըստ Ձեզ՝ ներկայումս ո՞րն է Հայաստանի 

ամենաբարեկամական երկիրը:

Ըստ Ձեզ՝ ներկայումս ո՞րն է Հայաստանի

ամենաթշնամական երկիրը:

Ռուսաստան Ֆրանսիա Այլ Ոչ մի ՉԳ/ՀՊ

Ռուսաստան

Ադրբեջան



Ղարաբաղյան  
44-օրյա 
պատերազմ



28%

99%

98%

98%

96%

95%

95%

72%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

Ի՞նչ եք կարծում, Ղարաբաղյան 
44-օրյա պատերազմն 

անխուսափելի՞ էր։ n=1540

Այո Ոչ

Այո Ոչ

66%

34%

Ղարաբաղյան 44-օրյա պատերազմի պատճառով Ձեր տան 
անդամներից որեւէ մեկը...

Մասնակցել է պատերազմին

Վիրավորվել է պատերազմում
5%

եւ վերականգնվել է

Կորցրել է աշխատանքը 5%

Զոհվել է պատերազմում 2%

Մասնակցել է պատերազմին,
2%

որպես բուժ․ մասնագետ

Վիրավորվել է պատերազմում
1%

եւ հաշմանդամութուն
ստացել

Կորցրել է ունեցվածքը 4%



24%

63%

70%

79%

91%

12%

13%

9%

9%

64%

23%

20%

13%

6% 3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ընտանիքի անդամների / հարազատների հետ անհամաձայնություններ 
ներքին քաղաքականության խնդիրների շուրջ (n=1583)

44-օրյա պատերազմը բացասական ազդեցություն կունենա իմ / 
իմ ընտանիքի աշխատանքի / եկամտի վրա (n=1617)

Իմ եւ իմ ընտանիքի ֆիզիկական անվտանգությունը
(n=1625)

Իմ եւ իմ ընտանիքի ապագայի անորոշությունը
(n=1614)

44-օրյա պատերազմը բացասական սոցիալ-տնտեսական 
ազդեցություն կունենա Հայաստանի վրա (n=1627)

Հիմա կկարդամ մի քանի պնդում 44-օրյա պատերազմի մասին։ Խնդրում եմ ասեք,
թե որքան անհանգստացած եք հետեւյալների մասին...

Անհանգստացած եմ Չեզոք Անհանգստացած չեմ



Ըստ ձեզ` կա՞ ռիսկ Լեռնային 
Ղարաբաղի շուրջ նոր 

հակամարտության։ n=858

Այո, 11 կամ 
ավելի տարի անց

Այո 5-10 տարվա 
ընթացքում

Այո 1-4 տարվա 
ընթացքում

Այո 1 տարուց
քիչ ժամանակահատվածում

(Չկա կոնֆլիկտի
շարունակության ոչ մի
ռիսկ մոտ ապագայում)

(Լեռնային Ղարաբաղի  
կոնֆլիկտը երբեք էլ 

չի ավարտվել)

ՉԳ 20%

19%

9%

11
%

27%

12%

3%
Լեռնային Ղարաբաղը պաշտոնապես 

լինի Հայաստանի մաս (n=1585)

Լեռնային Ղարաբաղը  
լինի անկախ պետություն (n=1575)

Լեռնային Ղարաբաղը լինի Ռուսաստանի 
Դաշնության կազմում (n=1569)

Ստեղծել հատուկ վարչական տարածք, 
որը միասնաբար կղեկավարվի

Ադրբեջանի եւ Հայաստանի կողմից (n=1572)

Լեռնային Ղարաբաղը  
լինի Ադրբեջանի կազմում՝ բարձր 

ինքնավարության կարգավիճակով (n=1584)

Լեռնային Ղարաբաղը լինի Ադրբեջանի 
կազմում՝ առանց ինքնավարության (n=1588)

Բազմաթիվ գաղափարներ են առաջ քաշվել Լեռնային Ղարաբաղի կարգավիճակի 
հարցում։ Այժմ կթվարկեմ այդ գաղափարները, իսկ դուք ասեք խնդրեմ` միանշանակ

հավանություն կտայի՞ք, հնարավոր է, որ հավանություն տայի՞ք, թե՞ երբեք հավանություն
չէիք տա այդ գաղափարներին։

Միանշանակ հնարավորություն կտայի Հնաարավոր է Երբեք հավանություն չէի տա

78.8

59.8

12.1

20.1

9.1

20.1

23.1 29.5 47.4

94.3

97.9

0.5 1.6

1.5 4.2

0.8 1.0

98.2



Պահպանել ներկայիս իրավիճակը
(ստատուս քվո)

Վերականգնել այն բոլոր տարածքները, 
որոնք կազմում էին նախկին Լեռնային 

Ղարաբաղի ինքնավար մարզը

Վերականգնել Լեռնային Ղարաբաղի 
տիրապետության տակ գտնվող այն 

բոլոր տարածքները, որոնք առկա էին 
44-օրյա պատերազմից առաջ

52%

14%

16%

12%

6%

42%

32%

26%

Ըստ ձեզ՝ ո՞րը պետք է լինի Հայաստանի հիմնական նպատակը՝
կապված Լեռնային Ղարաբաղի տարածքների հետ։ n=1547

2020 թ. նոյեմբերի 9-ին կնքված զինադադարի 
եռակողմ համաձայնագրով նախատեսված է 

բացել ուղիղ տրանսպորտային կապերը 
Հայաստանի եւ Ադրբեջանի միջեւ։ Ինչպե՞ս եք

վերաբերվում մեր տարածաշրջանում 
Հայաստանի եւ Ադրբեջանի միջեւ

տրանսպորտային ուղիների բացմանը: n=1570

Ընդհանրապես  
համաձայն չեմ

Որոշ չափով  
համաձայն չեմ

Ոչ համաձայն եմ, 
ոչ էլ համաձայն չեմ

Որոշ չափով  
համաձայն եմ

Լիովին  
համաձայն եմ



Ասեք խնդրեմ, որքանո՞վ եք համաձայն հետեւյալ պնդումներից յուրաքանչյուրի հետ։

7 6 7

17

64

համաձայն չեմ համաձայն չեմ
Ընդհանրապես Որոշ չափով Ոչ համաձայն Որոշ չափով

եմ, ոչ էլ համաձայն եմ  
համաձայն չեմ

Լիովին 
համաձայն եմ

վտանգ է ստեղծում ՀՀ ազգային 
անվտանգության համար (n=1553)

45

10 9

24

12

Ընդհանրապես Որոշ չափով 
համաձայն չեմ համաձայն չեմ

Ոչ համաձայն Որոշ չափով 
եմ, ոչ էլ համաձայն եմ

համաձայն չեմ

Լիովին 
համաձայն եմ

տնտեսական զարգացման հիմքեր է 
ստեղծում (n=1477)

Ադրբեջանի արեւմտյան շրջանների եւ Նախիջեւանի միջեւ տրանսպորտային հաղորդակցությունը․․․



11%

89%

Ասեք խնդրեմ, նշվածներից ո՞ր տեսակետի հետ եք համաձայն: n=1620

Անհնար է մոռանալ այն, 
ինչ կատարվել է նախկինում ազգերի միջեւ

Երբեմն անհրաժեշտ է մոռանալ, թե 
ինչ կատարվել է նախկինում ազգերի միջեւ



Տնտեսական 
վիճակ. 
զբաղվածություն
եւ եկամուտ



32%

15%

18%

17%

10%

4%

2%

31%

26%

25%

5%

4%

3%

1%

4%

Սրանցից ո՞րն է առավել ճիշտ նկարագրում Ձեր 
կարգավիճակը եւ գործունեության տեսակը: n=1644

Սրանցից ո՞րն է առավել ճիշտ նկարագրում Ձեր 
կարգավիճակը եւ գործունեության տեսակը: n=692

Աշխատում եմ կես կամ լրիվ
դրույքով (նույնիսկ

եթե հարցվողը թոշակառու է

Պետական կազմակերպության
/ընկերության/ ձեռնարկության

աշխատող

Ինքնազբաղված եմ
(նույնիսկ եթե հարցվողը
թոշակառու է/ ուսանող է)

Թոշակառու եմ (եւ չեմ
աշխատում)

Տնային տնտեսուհի եմ (եւ
չեմ աշխատում)

Գործազուրկ եմ

Ուսանող եմ (եւ
չեմ աշխատում)

Հաշմանդամություն ունեմ եւ
ի վիճակի չեմ աշխատել

Ունեմ սեփական բիզնես / ինքնազբաղված, 
առանց վարձու աշխատողների (ներառյալ

հողագործությունը)

Մասնավոր տեղական միջին կամ փոքր 
կազմակերպության, ընկերության կամ 

ձեռնարկության աշխատող

Ունեմ սեփական բիզնես / ինքնազբաղված, 
ունեմ վարձու աշխատողներ (ներառյալ

հողագործությունը)

Արտասահմանյան / միջազգային 
կազմակերպության, ընկերության, ձեռնարկության 

կամ համատեղ ձեռնարկության աշխատող

Փոքր ընտանեկան, տեղական բիզնեսի աշխատող
տ/տ-յան արտադրություն

Տեղական կամ միջազգային 
ոչ-կառավարական / շահույթ չհետապնդող 

կազմակերպության աշխատող

ՀՊ



The picture can't

be displayed.

30% 70%

23% 77%

18%

28%

41%

9%

4%

49% 51%

15% 85%Խնայողություններ (n=1610)

Պարտքեր (n=1632)

56% 43%

30% 68% 3%

1%

Մշտապես (n=1605)

Ներկայումս

Վերջին 4 շաբաթվա ընթացքում

Ժամանակավորապես (n=1623)

Այս իրավիճակներից ո՞րն է առավել լավ 
բնութագրում Ձեր տ/տ ներկայիս տնտեսական 
վիճակը: n=1631

Ներկայումս Ձեր տ/տ ունի՞...

Աշխատանք փնտրո՞ւմ եք, թե ոչ: n=911

Մենք կարող ենք մեզ թույլ տալ գնել 
այն ամենը, ինչ ցանկանում ենք

Մենք կարող ենք գնել այնպիսի 
թանկարժեք ապրանքներ, 

ինչպիսիք են սառնարանը կամ
լվացքի մեքենան

Գումարը բավարար է սննդի
եւ հագուստի համար, բայց ոչ 

այնպիսի թանկարժեք 
ապրանքների համար, ինչպիսիք են

սառնարանը, լվացքի
մեքենան եւ այլն

Գումարը բավարար է սննդի, բայց ոչ
հագուստ գնելու համար

Գումարը չի բավարարում սննդին

Այո Ոչ

Հնարավորության դեպքում կմեկնեի՞ք Հայաստանից՝
այլ վայրում բնակվելու

Այո Ոչ

Այո Ոչ ՉԳ



Պատկերացրեք, որ սա Հայաստանի բոլոր տ/տ-ների արդի տնտեսական վիճակը նկարագրող տասը աստիճանից 
կազմված սանդուղք է: Ասեք խնդրեմ, Ձեր կարծիքով՝ այսօր/հինգ տարի հետո Ձեր տ/տ-ն ո՞ր աստիճանի վրա 

կգտնվի:

Ներկայումս 5 տարի հետո

Ամենացածր 2 3 4 5 6 7 8 9 Ամենաբարձր ՉԳ/ՀՊ

6%

2%

5%

8%

12%

44%

10%
8%

5%

9% 8%

4%

9%

1%

4%
1%

10%
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Ո՞րն է այն նվազագույն ամսական եկամուտը, որը 
հնարավորություն կտար Ձեր տ/տ-ին ապրել «նորմալ» կյանքով:

Ասեք խնդրեմ` որքա՞ն են կազմել Ձեր տ/տ-ի 
անցյալ ամսվա ծախսերը:

48,001-120,000 ՀՀ դրամ

120,001 – 192,000 ՀՀ դրամ

192,001 – 383,000 ՀՀ դրամ

383,001 – 575,000 ՀՀ դրամ

575,001 – 960,000 ՀՀ դրամ

960,000 ՀՀ դրամից ավելի

ՉԳ

ՀՊ
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Մինչեւ 24,000 ՀՀ դրամ

48,001 – 120,000 ՀՀ դրամ

24,001 – 48,000 ՀՀ դրամ

120,001 – 192,000 ՀՀ դրամ 18
%

192,001 – 383,000 ՀՀ դրամ 17%

383,001 – 575,000 ՀՀ դրամ 5%

575,001 – 960,000 ՀՀ դրամ 2%

960,000 ՀՀ դրամից ավելի 1%

ՉԳ 9%

ՀՊ
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